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БЕЗВИСТІЙНЕ ОБРІЗУВАННЯ 
КНИЖКОВО-ЖУРНАЛЬНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
БАГАТОЛЕЗНИМ ІНСТРУМЕНТОМ 

При виготовленні книг, брошур та журналів значний обсяг 
робіт припадає на їх обрізування з трьох сторін. Технічний рівень 
існуючих триножових машин, їх продуктивність значною мірою 
визначають продуктивність відповідних потокових автоматичних 
ліній. Суттєвим недоліком цих машин є те, що операція обрізу-
вання виконується гільйотинним ножем під час вистою (в одній, 
двох і трьох позиціях) блока або привертки блоків так званими 
марзанним і безмарзанним способами. Включення таких машин 
в потокові лінії створює значні труднощі і, як правило, негативно 
позначається на продуктивності ліній в цілому. 

Протягом останніх десятиліть, враховуючи загальний прогрес 
вітчизняної та зарубіжної науки і техніки, пропонувались способи 
безвистійного обрізування книжково-журнальної продукції та ін-
струменти для їх здійснення. Але з різних причин (низька стій-
кість різального інструменту, погана якість обрізування, 
матеріальні витрати тощо) ці способи не отримали практичного 



На кафедрі поліграфічних машин УПІ ім. Ів. Федорова розроб-
лено новий спосіб безвистійного обрізування та багатолезний ін-
струмент для його здійснення [1, 2, 3, 4, 5, 6 ]. 

Сутність цього способу полягяє у наступному (див. рисунок): 
книжковий блок 1 подається в тракові транспортери 2, які пере-
міщуються з постійною швидкістю в напрямку, показаному стріл-
кою, де він обтискується і ведеться ними в зону напрямних 
пластин 3, на яких жорстко закріплені основний 4 і допоміжний 5 
багатолезні різальні інструменти (БРІ). Під час переміщення в 
зоні нерухомих БРІ книжковий блок обрізується кожним окре-
мим лезом від початку і до кінця на певну товщину І, яка залежить 
від геометричних параметрів інструменту 4. Допоміжний інстру-
мент 5 забезпечує надійне дорізування крайніх аркушів блока 1 
відносно основного БРІ. 

Запропонований спосіб забезпечує високу якість поверхні об-
різу за рахунок того, що аркуші блока розрізуються в напрямку, 
паралельному їх площинам, дійсний кут різання значно менший 
від кута заточування, а глибина різання кожним окремим лезом 
не перевищує 0,4 мм. Для обрізування напівфабрикатів вказаним 
способом потрібно значно менше зусилля, ніж при традиційних 
способах обрізування. Це пояснюється тим, що контактні напру-
ження, необхідні для розділення (розрізування) аркушів паперу, 
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Пристрій для обрізування книжково-журнальної продукції. 



виникають не на всій довжині леза, а в окремих точках, розташо-
ваних на вершинах лез БРІ. 

Проведені аналітичні та експериментальні дослідження [7 ] 
нового способу безвистійного обрізування блоків дозволили виз-
начити: 

конструкцію БРІ та варіанти форми вершини леза різального 
інструмента у залежності від товщини блоків та виду паперу, з 
якого він виготовлений; 

геометричні параметри БРІ у залежності від виду паперу, з 
якого виготовлений блок; 

доцільні швидкості подачі блоків у зону різання в залежності 
від виду паперу, з яких вони виготовлені; 

межу максимальної відстані між площинами затискування та 
різання у залежності від виду паперу, з якого виготовлений напів-
фабрикат; 

залежність зусилля затискування від товщини напівфабрика-
та та виду паперу, з якого він виготовлений; 

технологічні режими процесу. 
На думку авторів, новий спосіб безвистійного обрізування мо-

же бути використаний як при модернізації існуючого, так і при 
створенні нового високопродуктивного обладнання для тристо-
роннього обрізування книжково-журнальної продукції, а також 
для зрізування корінцевих фальців блоків в лініях для скріплення 
книжкових блоків безшвейним способом. 
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